



首都师范大学昌江木棉实验学校远景。首都师范大学昌江木棉实验学校供图

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 昌江

昌江不断补齐教育、医疗等民生保障短板 书写群众满意民生答卷 黎乡民生福祉“节节高”

■ 本报记者 刘婧姝

9月29日上午，昌江黎族自治县美安路安居房建设项目举行开工仪式，这是继昌昌路安居房建设项目开工后，该县今年开工建设的第二个安居房项目，规划建设26栋共814户安居房，计划于2025年底建成。届时将进一步解决该县城镇居民家庭、引进人才以及基层教师和医务人员住房问题，提升城市发展水平、改善人居环境。

民生事，无小事。安居房的开工建设是昌江提升民生保障的重要一环。近年来，昌江始终站稳人民立场不懈怠，不断补齐民生保障短板，将教育、医疗卫生、就业、社会保障等一件件人民群众热切关注的民生事一年接着一年干，一件接着一件办。

2018年来，昌江民生福祉持续加码，致力办好群众满意的教育、医疗，引进首都师范大学合办木棉实验学校、矿区中学，与武汉大学人民医院共建医疗集团，相继获评“全国义务教育发展基本均衡县”“全国健康促进县”，公共服务质量跃升全省第一。

提升医疗水平 群众就医有“医”靠

“现在挂号、取号、缴费都可以在自助机上完成，免去了多次排队的麻烦，方便多了。”近日，石碌镇居民黎先生前来昌江医疗集团人民医院看病时有了这样的感慨。

昌江百姓就医获得感提升得益于昌江医疗集团积极推进智慧医院信息化建设，通过银医合作的方式建设自助机项目，包含两院区自助挂号、取号、缴费机及报告打印机，在现有诊间结算的基础上，分流排队挂号缴费的患者，实现患者自助挂号取号，就诊后可以自助打印报告，减少各环节等待时间。

智慧医院信息化的建设虽看似只前进一步，但对昌江的医疗发展而言却前进了一大步。

2018年，为全面推进中央、省委关于深化医药卫生体制改革的决策部署，实现“小病不进城、大病不出岛”目标，昌江创新思路，与武汉大学人民医院签订为期5年的医疗帮扶协议，建立昌江医疗集团，依托武汉大学人民医院优质医疗资源的托管帮扶，打造“县域整体打包跨省托管+紧密型县域医共体建设”的昌江医改新模式，整合县域医疗资源，下沉基层医疗机构，有效解决了群众“看病难、看病贵”问题，为医药卫生体制改革提供了昌

江经验。

日前，一位38岁急性心梗患者由于突发胸痛、胸闷自行来到乌烈镇中心卫生院就诊。

“接诊后，120急救车迅速出动，乌烈镇中心卫生院胸痛救治单元与昌江医疗集团配合默契，将患者的生命体征信息实时传回县医院，县医院第一时间掌握患者病情危重程度后立即组织专家会诊。”武汉大学人民医院昌江医疗集团急诊科主任许友锋介绍，院内开展专科医师与一线急救医师、急救中心上级医师的多方会诊，指导一线急救医师对患者进行溶栓，将救治关口前移，实现“上车即入院”，抢救取得良好效果。

近两年，在昌江医疗集团帮扶下，乌烈镇中心卫生院建设了胸痛救治单元并通过国家级验收，乡镇医院对急性胸痛患者的救治水平得到提升，让辖区百姓真正受益。

自帮扶合作以来，昌江医疗集团“五大中心”建设成效凸显。2021年医疗集团卒中中心通过省卒中防治中心认证，成为全省二级医院中唯一一家通过卒中中心评审授牌的医院。急诊科被列入国家县域急救大平台建设示范单位。组建妇产科儿童医学中心、高危孕产妇救治中

心、危重新生儿救治中心，产房、手术室、新生儿科业务得到有效衔接，危重症救治能力和医疗安全提升显著。胸痛中心（基层版）2021年通过国家胸痛中心网络审核。

昌江医疗集团重症医学科主任梁周说：“昌江县域医疗水平提高与武汉大学人民医院派驻专家进行传帮带紧密相关。”他介绍，自合作帮扶以来，武汉大学人民医院累计向医疗集团派驻147名帮扶专家，昌江选派了73名业务骨干到武汉大学人民医院进修培训，强化昌江医疗技术、人才、重点专科等核心竞争力建设。截至目前，昌江医疗集团与武汉大学人民医院已建立20个“专科医疗联盟”，着力提升昌江各种疾病诊断技术、治疗水平以及服务能力，围绕专科联盟打造昌江优势学科群。

琼鄂同心，百姓获益。自实施县域综合医改至今，昌江医疗集团开展新技术新业务47项，如心血管介入治疗、全脑血管造影术等。在派驻专家的指导下，微创腔镜手术占比由2018年的9.55%提升至目前的22.3%，例数增长54.47%；三四级手术占比由2018年的6.37%提升至目前的48.5%，例数增长51.70%；病床使用率由2018年的76.66%增至目前的82.06%。

做强健康管理 百姓健康有普惠

8月3日上午，昌江医疗集团“明眸昌江”工程白内障免费筛查义诊活动走进霸王岭，进一步了解昌江县域内白内障发病情况，为基层广大群众开展白内障筛查、健康咨询和慢性疾病科普。

此后，昌江医疗集团还于每周三到各乡镇开展类似活动，并根据检查结果提前预留床位，免费接送老人到县城进行白内障手术，并以“医保内减免、集团内控费”的方式给予患者白内障手术优惠，减轻老年人经济负担，让更多的白内障患者重见光明，使政府的惠民政策惠及更多百姓。

当前，在农村地区仍有不少群众忽视

健康管理，待到疾病发生之时才后悔莫及。社会在发展，时代在变化，群众健康应该从医疗方面转向预防方面。

为此，昌江医疗集团成立健康管理中心，启动城乡居民健康体检“三个一”工程（即一份心电图、一份血压、一份血糖），截至目前，共为5000多位体检者建立健康档案，并定期随访服务。

健康管理中心成立后，昌江医疗集团面向全县开展“慢性肝病、甲状腺疾病基层培训巡回义诊”服务，实施全县域慢性肝病超声筛查、甲状腺疾病超声筛查，组建6支“健康教育宣传小分队”深入全县各

村开展健康教育，普及健康知识，2022年上半年，共发放宣传册1800余册，免费测血糖570余人次，测血压1240余人次。通过强化健康管理，助力“以治病为中心”逐步转向“以健康管理为中心”的转变。

昌江医疗集团党委书记赵海专表示，“明眸昌江”是“健康昌江”的组成部分，昌江医疗集团将做实做牢健康管理工作，推进优质医疗资源和技术下沉，开展更多惠民义诊、医疗救治、下乡服务等，充分发挥昌江医疗集团医联体的作用，切实解决基层百姓看病就医的问题，让昌江百姓足不出县就能享受到高质量的医疗服务。

抓好基础教育 合作办学有品质

每到放学时间，首都师范大学昌江木棉实验学校的校园里总有一道靓丽的风景线。

小朋友按秩序走出教室，在校门口前统一排队，一一向老师和校警鞠躬、问好、挥手告别。“老师再见，校警叔叔再见。”他们稚嫩的脸庞上，嘴角自动上扬。

“鞠躬礼、问好礼、摆手礼是‘木棉三礼’，小学一年级学生入学开始，老师们就会进行礼仪教育，帮助孩子们养成良好的行为习惯。”首都师范大学昌江木棉实验学校校长王德君介绍，学校将礼仪教育贯穿始终，2021年开学典礼组织了一次盛大的“拜师礼”，在弘扬中华优秀传统文化的同时，让孩子表达对老师的敬爱、感激之情。

教育能带一个地区什么样的变化？在首都师范大学昌江木棉实验学校可以找到答案。

灰与黄配色的教学楼外观美观雅致，宽敞的教室里多媒体教学器具应有尽有，高标准建设的操场、体育馆可供孩子们自由锻炼……走进这所学校，首先便被这清新、别具一格的校园环境所吸引。

2020年9月，昌江贯彻落实省委、省政府关于“一县两校一园”工程要求建设的首都师范大学昌江木棉实验学校、芒果幼儿园正式揭牌，这是昌江教育事业发展改革进程中的一件盛事，也是昌江深化教育改革的思路创新、模式创新和成果创新的一次积极探索。

首都师范大学昌江木棉实验学校和芒果幼儿园是涵盖学前教育 and 九年一贯制教育的公办学校，全校共设置18个幼儿教学班、32个小学教学班和16个中学教学班，共有2000多名学生。自建校以来，该校勇立潮头，稳步推进教育改革事业发展，依托首师大强大的教学科研资源，发挥平台优势，为地方政府和社会输送优质教育资源。

七年级学生班子涵自从来到首都师范大学木棉实验学校就学后，就真切爱上了这所学校。“老师们都很年

轻，我喜欢他们的趣味教学方式，所以我的成绩提高很快。”班子涵高兴地说，她还在校老师的培训下，学习了朗诵和演讲，经常代表学校参加各类比赛，都取得了好成绩。

学生成绩优异，表现俱佳，与老师们的努力密不可分。合作办学近两年来，昌江通过引进运用首都师范大学先进理念、丰富的办学经验、科学的管理方法和优质的教育资源，在昌江县委、县政府和各职能部门的大力支持下，综合昌江的资源优势，如今该校已初步呈现特色鲜明、教学创新、质量优秀的新型实验学校，教师获得43项省级以上奖励，其中一人获得国家奖励；学生共获得35项省级以上奖励，其中2人获得国家奖励。

“首师大木棉学校把青年教师的培养工作作为学校未来可持续发展的基础性工程来抓，围绕‘走出去、引进来’的目标，2021年起，累计选派25名青年教师赴北京跟岗学习培训。”首都师范大学昌江木棉实验学校副校长马永杰介绍，根据学段、学科、岗位、经历，制定出了一个培训计划，短周期、低密度、高频率、全口径地去北京总部学习提升，力争在2年内整体跟岗轮训一遍，打造名师集体，从中再培养骨干教师和优秀班主任等人才，确保高品质学校发展的目标需求。

截至目前，共有两个教育部课题——全国教育科学“十三五”教育部规划课题“生态语文”、教育部“十三五”重大项目“中国外语教育理论与实践创新研究”课题和一个北京市课题——北京市教育学会规划课题《大概念统摄下的数学整体教学实践研究》均在该学校建立实验基地和研究基地。

王德君表示，未来将继续以“树立昌江基础教育品牌学校，打造海南基础教育标杆学校，争创中国基础教育一流学校”为目标，不断丰富学校发展内涵，提升学校办学品位，走一条适合自己发展、富有自己特色的办学之路。

（本报石碌10月15日电）